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Internetske	novine	i	časopisi
Novinske	agencije
Internetske	društvene	mreže	i	aplikacije	za	razmjenu	poruka
Televizor

PITAJ	SVE

SD1:	ROTIRAJ	ODGOVORE	OD	1	DO	8

SD1:	KOD	10	JE	ISKLJUČIV

Jeste	li	korisnik	bilo	kojeg	od	sljedećih	medija	ili	kanala?

(PROČITAJ	-	MOGUĆE	VIŠE	ODGOVORA)

Tiskane	novine	i	časopisi

Fiksni	telefon
Internet	kod	kuće
Tablet
Ništa	od	navedenog	(NE	ČITAJ)
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

PITAJ	D7b	AKO	JE	ISPITANIK	BIO	DOSTUPAN	NA	MOBILNOM	TELEFONU	(PH1=1)

D7b:	KOD	6	JE	ISKLJUČIV

Imate	li...?

(PROČITAJ	-	MOGUĆE	VIŠE	ODGOVORA)

Stolno	računalo
Prijenosno	računalo

Mobilni	telefon
Internet	kod	kuće
Tablet
Ništa	od	navedenog	(NE	ČITAJ)
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

PITAJ	D7a	AKO	JE	ISPITANIK	BIO	DOSTUPAN	NA	FIKSNOM	TELEFONU	(PH1=2)

D7a:	KOD	6	JE	ISKLJUČIV

Imate	li...?

(PROČITAJ	-	MOGUĆE	VIŠE	ODGOVORA)

Stolno	računalo
Prijenosno	računalo
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Q1

1 Tiskanih	novina	i	časopisa 1 2 3 4 5

(PROČITAJ	–	SAMO	JEDAN	ODGOVOR)

Vjerujem	
u	

potpunos
ti

Sklon	
vjerovati

Sklon	ne	
vjerovati

Uopće	ne	
vjerujem

Ne	
zna/bez	
odgovora	

(NE	
ČITAJ)

Dijelite	sadržaje	koje	su	drugi	podijelili	s	vama
Ne	koristite	internetske	društvene	mreže	(NE	ČITAJ)
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

Q1:	ROTIRAJ	IZJAVE	OD	1	DO	6

Koliko	vjerujete	ili	ne	vjerujete	vijestima	i	informacijama	kojima	pristupate	putem...?

NEW

SD3:	KOD	4	JE	ISKLJUČIV

Kada	koristite	internetske	društvene	mreže,	što	od	sljedećeg	redovito	činite?

(PROČITAJ	-	MOGUĆE	VIŠE	ODGOVORA)

Čitate	ili	slušate	sadržaje	koje	su	drugi	podijelili
Dijelite	sadržaje	koje	ste	sami	pronašli

(PROČITAJ	–	SAMO	JEDAN	ODGOVOR)

Svakodnevno	ili	gotovo	svakodnevno
Najmanje	jedanput	tjedno
Nekoliko	puta	mjesečno
Rjeđe	ili	nikada
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

Internetske	stranice	s	videosadržajima
Nešto	drugo	(NE	ČITAJ)
Ništa	od	navedenog	(NE	ČITAJ)
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

Koliko	često	koristite	internetske	društvene	mreže?

Radio
Servisi	za	prikupljanje	vijesti
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Q4 Prema	Vašem	mišljenju,	predstavlja	li	postojanje	vijesti	ili	informacija	kojima	se	
pogrešno	prikazuje	stvarnost	ili	su	čak	netočne	problem...?

(PROČITAJ	–	SAMO	JEDAN	ODGOVOR)

Da,	u	
potpunos

ti

Da,	
donekle

Ne,	ne	
naročito

Ne,	
uopće	ne

Ne	
zna/bez	
odgovora	

(NE	
ČITAJ)

Donekle	sigurni
Ne	naročito	sigurni
Uopće	niste	sigurni
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

Q4:	ROTIRAJ	IZJAVE	1	I	2

Rjeđe	ili	nikada
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

Koliko	ste	sigurni	ili	niste	sigurni	u	to	da	ste	u	stanju	prepoznati	vijesti	ili	informacije	
kojima	se	pogrešno	prikazuje	stvarnost	ili	su	čak	netočne?

(PROČITAJ	–	SAMO	JEDAN	ODGOVOR)

Vrlo	sigurni

NEW

Koliko	često	nailazite	na	vijesti	ili	informacije	za	koje	smatrate	da	se	njima	pogrešno	
prikazuje	stvarnost	ili	su	čak	netočne?

(PROČITAJ	–	SAMO	JEDAN	ODGOVOR)

Svakodnevno	ili	gotovo	svakodnevno
Najmanje	jedanput	tjedno
Nekoliko	puta	mjesečno

Internetskih	stranica	s	
videosadržajima	i	
podcastovima

1 2 3 4 5
Radija 1 2 3 4 5
Televizora 1 2 3 4 5

Internetskih	društvenih	
mreža	i	aplikacija	za	
razmjenu	poruka

1 2 3 4 5

Internetskih	novina	i	
časopisa

1 2 3 4 5
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Netko	drugi	(NE	ČITAJ)
Svi	(NE	ČITAJ)
Nitko	od	navedenih	(NE	ČITAJ)
Ne	zna/bez	odgovora	(NE	ČITAJ)

NEW

Nevladine	organizacije
Novinari
Uprave	novinskih	i	televizijskih	kuća
Institucije	EU-a
Nacionalne	vlasti
Sami	građani

NEW

Q5:	ROTIRAJ	ODGOVORE	OD	1	DO	7

Q5:	KODOVI	9	i	10	SU	ISKLJUČIVI

Vijesti	ili	informacije	kojima	se	pogrešno	prikazuje	stvarnost	ili	koje	su	čak	netočne	
nazivaju	se	„lažnim	vijestima".	Koje	bi	od	sljedećih	ustanova	i	medijskih	aktera	trebali	
djelovati	kako	bi	se	zaustavilo	širenje	„lažnih	vijesti"?

(PROČITAJ	-	NAJVIŠE	3	ODGOVORA)

Internetske	društvene	mreže

Za	demokraciju	općenito 1 2 3 4 5
U	Hrvatskoj 1 2 3 4 5


